

佛光大學

佛光大學交換生心得

系所:佛教學系	姓名:謝喬茹
交換學校:陝西省西安市西北大學	交換科系:歷史學院歷史學系
交換心得分享: <p>西北大學為西安市區眾校之母，西安市區大部分的學校都是由西北大學分出去的，然後壯大，比西北大學的規模還要龐大，所謂青出於藍更勝於藍。西安市十三朝古都，歷代王朝的首都，有著長安古都的美稱，而名符其實，因為那裏沒有颱風、地震等自然災害，有的話也只有人為的災害。在當地有一句話，「陝西的黃土埋皇上」到此一遊的人大多是看陵墓，其實不僅僅如此，陝西也是佛教聖地，法門寺、香積寺、觀音禪寺、律宗祖庭等皆在此地佇立，美不勝收，文化氣息濃厚。</p> <p>在交換之前未曾對所謂大西北有概念，涵蓋青海、甘肅、陝西等，都稱之為大西北，人們對到這地名的概念即是沙漠橫飛黃土高原了。經過這次的交換，徹底顛覆我的舊有觀念，就如我所去的陝西西安而言，我所交換的學校位於清代重修的城牆腳旁，方便的程度就有如在台灣的商圈一般，應有盡有，不論食、衣、住、行樣樣便利，且西安位於交通要帶，每天的公交車、火車都是人擠人，其實用走的有時候都比公交車快。西安人口大約是台灣的三倍，每天都非常多人，雖然多人，但步調卻非常緩慢，通常在這城市的孩子都不願意向外地城市外流。沿著古絲綢之路街是交通便利之道，不同以古需要徒步行走，環境惡劣。關於民生最重要的飲食方面非常便宜，大約是台灣飲食的三分之一價格，分量卻是台灣的三倍量，可說是物超所值，份量十足，比起沿海城市民生消費較低。小小提醒，如果是吃素食的人，當地沒有素食的概念，肉渣、海鮮都有人列為素食，且味精、雞精多為主要添加品，重油重鹹重辣子，如果茹素者只能吃方便素，且跟服務員說不添加雞精味精且不要肉。</p> <p>陝西是一個重拾歷史文化之美的重要省份，如果對於歷史有興趣的學子大可到此一遊。在大陸，出了一個小城市，就如同出了一個國一樣，文化氛圍截然不同，在當地沒有想像中的不方便，大陸發展迅速，可說是無網不通、無所不通，網路是當地人最重要的工具，食衣住行育樂皆需網路，方便程度可說是台灣的好幾倍，宅配的效率也是台灣不可及的，因為那麼大的城市可以WIFI全全覆蓋、網購一天速達，可是讓我眼界不斷開了再開。當地人手機可以承辦一切事物，出門不必帶錢帶卡，只要手機搞定，團購是全國團購，並非像我們是辦公室、班級團購，這種無形的運作模式讓我非常吃驚再帶點不安全感。台灣人無法使用支付寶，但我們可以使用WECHAT 微信做跟支付寶一樣的動作。在當地，我因為微信的妥善使用，徹底融入一機搞定食衣住行的世界。</p> <p>接下來談讀書，到大陸交換可以選擇做文化視野的拓展，因為當地網路並無法上較為國際性的學術網站，如有需要必須要翻牆，或是藉由學校的合作網站到中國學術論文往下載相關學術文章以作為專業知識的增長鞏固，也可以藉由QQ 微信等相關學術社群與全中國的學子</p>	

們共同討論各種話題。如果純粹想要體驗大陸學子的勤奮用功，選擇西北大學的同學不要抱太大的期望，因為本生大陸當地學子擅長背誦，我們台灣孩子背誦能力可能不及百分之一，他們喜歡閱讀，關於學科方面他們也喜歡自學，因此大多數上課是不會聽課的，考試前一周才開始被整本參考書，以我交換的學校為例，我上基地班，也就是我們的專業學術性研究的培養班，他們也是讓上課老師唱獨角戲的，讀書氣氛是有待加強的，低頭族是世界趨勢，但因為大陸競爭力強，相對我交換的學校而言，只是百間中的一間，人也只是一部分，優秀的學子仍然非常的多。因此抱持著入寶山尋寶的心態才能在交換的過程中滿載而歸，傑出的才子總在默默努力，可以尋找校內優秀的人才共同討論相關議題，這裡的人非常的樂談是可以長久之交的角色，在這多元的校園裡，可以挖掘到許多不同於原先思維的觀點，不要單純以表象上課的氛圍來看待，西北大學更是誕生出許多偉人的老學校，哲人培養的老字號，在此的老師都是學識淵博待人和藹的教師。

最後，感謝永東法師為我寫前往西北大學交換的推薦函，以及研發處的辛苦安排與計畫，讓我有這次尋訪寶山的機會，滿載而歸的回台灣。